

中国国歌百年演变史



世界上最早出现国歌的国家是荷兰。中国出现国歌的时间较晚，至今只有百年左右的历史，却经历了清朝末年、孙中山先生领导的南京临时政府、北洋军阀政府、国民党政府及中华人民共和国。

清朝末年的国歌

1880年，清政府驻英国大使、曾国藩的长子曾纪泽在出使期间，看到西方国家在公共礼仪场合上演奏国歌，甚为羡慕和感动。他于是上奏朝廷，呈上自己拟就的《国歌草案》，并为国歌定名为《普天乐》，但未能获得批准。

我国历史上的第一首临时国歌，诞生于1896年。那一年，清政府派北洋大臣、直隶总督李鸿章为特使，去西欧诸国和俄罗斯访问。在外国政府举行的欢迎仪式上，因没有中国国歌，李鸿章十分尴尬。为避免再度尴尬，李鸿章遂让随员用一首古曲填词，作为国歌。但李鸿章回国后，这首歌曲并未被正式使用。

1906年，清政府成立陆军部。

陆军部谱制一首陆军军歌《颂龙旗》，词为：“于斯万年，亚东大帝，山岳纵横，江河漫延，文明波；四百兆民神明胄，地大物产博。揭我黄龙帝国旗，唱我帝国歌！”这首歌成为代国歌，每当国际交往中需要演奏国歌时，便用此歌代替。

我国第一首正式的国歌定于1911年。国歌名为《巩金瓯》，由清政府海军部参议官严复作词，禁卫军军官、皇室成员傅作曲，词为：“巩金瓯，承天畴，民物欣凫藻。喜同胞，清时幸遭，真熙皞，帝国苍穹保，天高高，海滔滔。”但这首为满清王朝粉饰太平、歌功颂德的国乐，还未来得及传唱，仅6天后，武昌起义爆发，清王朝就灭亡了。

北洋军阀时期的国歌

1912年1月1日，中华民国临时政府成立，孙中山指示南京临时政府教育部公开征集国歌。2月，南京临时政府公报刊出了由沈恩孚作词、沈彭年作曲的国歌拟

稿，歌名为《五旗共和歌》，但这首歌曲还未正式颁布传唱，辛亥革命失败，这首歌曲也就不了了之。

1921年4月，由孙中山任非常大总统的广州军政府下令制定临时国歌，选中由徐谦作词、刘斐烈作曲的歌曲为临时国歌。但这首歌曲流传不广，国人对此知之不多。

1926年春，广东革命政府平定了两广，准备北伐。7月2日，广东省教育厅通过“推行国歌案”，决定在新国歌未颁发前，以《国民革命歌》代国歌，歌词为黄埔军校政治部一位工作人员所作，经集体润色，曲调改编自一首法国儿歌《你睡了吗》（即《两只老虎》）。歌词为：“打倒列强！打倒列强！除军阀！除军阀！努力国民革命！努力国民革命！齐奋进！齐奋进！打倒列强！打倒列强！除军阀！除军阀！国民革命成功！国民革命成功！齐欢唱！齐欢唱！”

国民党政府时期的国歌

1927年国民党蒋介石叛变革命后，在南京建立了国民政府。南京国民政府的国歌是以国民党党歌代替的。

1924年6月16日，黄埔军校正式开学，孙中山以国民党总理兼黄埔军校总理的身份，在开学典礼上发表讲话。讲话中，有一段给黄埔军校的训词，后作为军校的办学方针。训词为：“三民主义，吾党所宗，以建民国，以进大同，咨尔多士，为民前锋，夙夜匪懈，主义是从，矢勤久勇，必信必忠，一心一德，贯彻始终。”训词虽然只有48个字，但言简意赅，鼓励黄埔师生和国民党党员为实现三民主义而奋斗。孙中山的训词在国民党中产生了很大的影响，用它作为国民党党歌是很合适的。

国民党党歌词确定后，国民党中常会成立了“党歌曲谱审查委员会”，成员有蒋介石、蔡元培等9人。委员会从应征的100多首曲谱中，最后选定了江西作曲家程懋筠的曲谱，其曲调风格颇似教堂之圣咏。1929年1月10日，国民党

第109次中常会正式决定这首歌为党歌，定名为《三民主义歌》。1930年3月13日，国民党中常会通过议案，决定在中华民国国歌未正式制定前，以国民党党歌代用。1937年6月，国民党决定将国民党党歌作为正式国歌。

在整个中华民国时期，除了这些临时或正式的国歌外，还存在过几首伪“国歌”。伪“国歌”，存世的时间很短，即使在伪政权的统治地区，影响也不大。

新中国的国歌

中国共产党领导人民群众为新国家制定国歌，最早始于20世纪30年代初。1931年11月，中国共产党在江西瑞金召开中华苏维埃第一次全国代表大会，宣布成立中华苏维埃共和国，决定以法国人欧仁·鲍狄埃作词、比尔·狄盖特作曲的《国际歌》作为国歌。

18年后，随着人民解放战争的胜利，中国共产党开始考虑筹建新国家。1949年6月，在北平成立了以毛泽东为主任的中国人民政治协商会议筹委会，负责政协会议的筹备工作。筹委会的第六小组负责国歌、国旗、国徽的制定，组长为著名教育家、中国民主促进会负责人马叙伦，副组长为叶剑英、沈雁冰。筹委会在报纸上刊登启事，征求国歌词谱。全国各地来稿如同雪片纷至，共收到国歌征稿632首，歌谱694首，连著名诗人郭沫若也写了题为《中华颂》的歌词，发表在10月1日的《人民日报》上。

筹委会聘请的顾问、著名音乐家马思聪、吕驥、贺绿汀等人认为，来稿中虽有许多优秀之作，但要作为国歌还不够理想。于是著名美术家徐悲鸿在政协会上提出，可用田汉作词、聂耳作曲的电影《风云儿女》的插曲《义勇军进行曲》作为代国歌。这样，在9月下旬召开的全国政协会上通过决议，将《义勇军进行曲》定为代国歌。

（摘自《中国共产党新闻网》）



日军轰炸后的重庆

抗战时期 重庆抓捕“日本间谍”

1938年8月，国民政府迁都重庆，蒋介石坐镇重庆，筹划正面战场的抗战事宜。一时间，日机频频飞临重庆上空，实施狂轰滥炸。可令人费解的是，密布在重庆四周的国民党高炮部队，每当日机飞临，均以猛烈的炮火反击，可很少有敌机被击落。

国民党的情报机关也发现了一个异常现象，日军与重庆当地的一些隐蔽电台通讯频繁，所用密码十分奇特，难以破译。蒋介石下令求助于美国情报部分，解决这一难题。

国民政府通过美国使馆，聘请破译专家、美国密码之父赫伯特·亚德利来华，一面传授无线密码通讯破译技术，一面协助侦破重庆的日本间谍案。亚德利到重庆后，夜以继日地跟踪、研究日本的密码通讯，终于发现了一个编号为“独臂大盗”的日本间谍的行踪。亚德利断定此人与日军轰炸重庆有直接关系，但此人具体情况不明，特别是他与日本情报机构的来往电文因密码怪异，无法破译。

在此后的工作中，亚德利根据其通讯密码字母、数位元等排列的规则，发现这种密码是书籍密码，底本是一部英文长篇小说，要破译此密码，必须尽快弄清“独臂大盗”的情况，找到这本英文小说。

经过一段时间的努力，国民党情报人员终于搞清了“独臂大盗”的身份。原来，此人是国民党川军高炮部队的一名军官，出身土匪，会说流利的英语，他经不住日本特务的拉拢，勾结蒋介石的德国顾问赫尔·韦纳形成一个间谍网，大肆搜集重庆方面的情报，不但为日军指示轰炸目标，而且还将重庆高射炮最高射距1.2万英尺的重要信息用密码电台告知日本特务机关，致使日机进入重庆上空后均在1.2万英尺以上飞行，避开中国高炮部队的打击，疯狂投掷炸弹，来去自由。

亚德利决定亲自出马拜会“独臂大盗”。他先找到在中国的朋友徐贞小姐，因为她是“独臂大盗”的女朋友，向她申明大义，讲清此案的重要性，然后与徐贞一起亲自“独臂大盗”。徐贞是一个具有爱国热情的女子，她不避危险，决然应允。她和亚德利来到“独臂大盗”家中，终于在其书房中发现了那本充当密码底本的英文小说——美国著名女作家赛珍珠的诺贝尔文学奖的长篇小说《大地》。

很快，随着“独臂大盗”的落网，潜伏在重庆的日本间谍网遭到致命打击。此后，日军对重庆的轰炸越来越多地付出了沉重代价。破获这样微妙的无线电通讯密码，这在国际特工史上是不多见的，亚德利功不可没，蒋介石亲自召见他以示嘉勉。徐贞也在破获此案中立下汗马功劳。为了摆脱日伪特务机关的跟踪，徐贞决定前往香港。可是，在她渡过嘉陵江前往机场时，日伪特务制造了她所乘的航班的翻机事故，最后她被淹没在滔滔江水中。

（摘自《中新网》）

李鸿章和清代海军

李鸿章早在第二次鸦片战争后，就关注了海防问题。他虽然不是中国近代第一个关注和提出海防思想的人，但却是中国近代第一个提出海防比陆防重要，应该建立一支强大的海军，以加强海防。

在中国近代，李鸿章之前的前辈提出的海防思想，重点在改善水师与岸炮的质量上，从李鸿章起，海防思想的重点是将海防提升到战略位置，并且建立一支强大的海军上面。他提出了开源节流办海军的思想，比如，为了筹措到办海军的银子，他针对官廷费用开支过大的情况，曾经上折子给慈禧太后，希望“停官府不急之需，减地方浮滥之费，以裨军实。”在慈禧身上节约银子，等于在老虎脸上拔毛一样，够胆大的。

在李鸿章的努力下，最终北洋海军于1888年建立起来，共有军舰25艘。而且这支中国历史上的第一支海军一诞生，就是亚洲海军第一，世界海军第七。

1862年4月，李鸿章率淮军抵达上海不久，正遇上那里有外国人组成的武装——洋枪队和外国军舰。他总觉得同样是军队，为什么外国军队的战斗力那样强呢？

他要解开这个谜。找许多书来看，看完后，还觉得不过瘾。于是想出个主意——微服私访。主意打定，李鸿章就真的就化装成一个小

老百姓的样子，溜上了停泊在长江口的一艘外国军舰。洋人的武器装备与军纪，让李鸿章感到震惊。

于是，他决定从他手中这支部队做起，引进先进的武器装备，改革落后的兵制。

当时，李鸿章淮军的武器装备除刀、矛、弓、矢等冷兵器外，就是传统的鸟枪、抬枪和劈山炮。于是，他先是通过他的哥哥李瀚章向洋人加急订购3000支洋枪，到货后，于1862年7月首先将其兵营改为洋枪队。

这支洋枪队真给李鸿章做脸，8月就在七宝街和北新泾之战中大败太平军。李鸿章更坚定了更新装备提高战斗力的决心，同年9月，李鸿章着手开始营制的改编，将各营之鸟枪队改为洋枪队，改编后的淮军装备为：每营共有洋枪328支，洋枪兵占全营战兵总数的71.6%。

1863年初，李鸿章又开始在淮军中建立炮队。原来，中国军队的炮兵是步兵的一部分，从来没有独立执行过作战任务。这次，李鸿章专设洋炮队，独立于步兵，成为中国最早的独立炮兵。到6月间，淮军每营都有劈山炮40尊，炮兵占全营战兵总数的26.2%。这一改革使淮军的战斗力大为增强。到1877年，淮军炮营，已成为可以独立执行作战任务的炮兵部队。

1868年，李鸿章派出一个庞大

的出国军火采购团，到欧洲国家参观考察军火工业，准备购买大批外国先进的武器装备。这期间，还发生一件事情。这个军火采购团，到了欧洲几个国家后，来到了德国的埃森。埃森是克虏伯公司的所在地。克虏伯公司给予中国代表团以热情的欢迎和尊重。当时，中国男人都有辫子，西方人没有见过男人还梳辫子，所以代表团到英国和法国一些国家，总是被人围观和嘲笑。但是，克虏伯公司却不是这样。这家公司早就得知中国代表团在其他国家的遭遇，于是采取非常彬彬有礼的接待方式，甚至让自己的夫人出来，一起接待中国人。这使得采购团的成员感到非常满意。回国后，就向李鸿章汇报了这件事情。李鸿章当即被克虏伯公司这个微小的细节吸引，后来向这家公司订购了356门克虏伯大炮。成为这家公司成立以后，一次订货最大的一笔订单。

后来，由于出现个别外商（都是外国军人）在帮助购买武器装备时，往往以次充好，一枚12磅炸弹竟要30两白银，于是李鸿章决定自造枪炮。为此，李鸿章先后创办了金陵制造局、江南制造局等各种近代军事工业。这些军事工业生产出来的轮船、枪炮、弹

药，不仅为淮军不断近代化提供了物质条件，而且为清朝编练了近代海军和新式陆军提供了装备。总理船政大臣沈葆楨说：“凡直隶督臣及江南各省所用武器，均为江南制造局提供。”1880年他“参酌西国成规”，创办了天津水师学堂，培养炮船、快船和铁甲舰所需的技术人才。此后，李鸿章在天津、威海卫等地还办了船政学堂、水师学堂、武备学堂、鱼雷学堂等一批新式军校。中国近代一些有名的人物段祺瑞、徐世昌、冯国璋、黎元洪等，都出自这些学堂。中国新式军官教育的先河，就这样开始了。

（摘自《新华文摘》）



李鸿章